

# 遼寧日報

LIAONING DAILY

北国网网址: http://www.lnd.com.cn

2022年6月

4

星期六  
壬寅年五月初六  
今日4版



扫描二维码  
关注本报APP

## 在端午感受文脉之正

粽子有咸有甜,龙舟可长可短,香囊或方或圆……端午节是中华民族的传统节日,各地民俗大同而小异,但是要论其源起,就如磁针指南一样,“齐刷刷”地指向2000多年前被发行吟、自沉明志的大诗人屈原。人们对屈原的景仰,很早就跨越了地域界限。屈原生活在诸侯纷争的年代,他是楚国的大夫,悼念他的汉代辞赋家贾谊则出生在洛阳,那曾是楚人有心问鼎的所在。大史学家司马迁在《史记》中为他立传。人们对屈原的景仰,也没有因为时间而消磨。端午文化其实有多

个源头,像吴越大地上的端午传说就有别于古楚文化。但是,千年以降,屈原的故事愈发家喻户晓,楚辞的篇章更加脍炙人口。风云散去,时空变幻,文化高峰愈显巍峨。一代又一代的国人,在端午节景仰屈原,这就是一段中华文化多元一体、百川归海的历史,彰显了中华文明讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同的精神特质。人们对个人修行的讲求、对家国情怀的坚守、对民生的关切、对革新的疾呼,这些文化遗产,早已融入我们这个民族的精神特质之中,是中华

民族的文脉正宗。端午节,它厚重的文化底蕴也正焕发出更为青春的光彩,成为国人感受文化传承,涵养家国情怀的重要节点。“中华优秀传统文化是中华文明的智慧结晶和精华所在,是中华民族的根和魂,是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的根基。”有人这样释义“端午”：“端”指“端正”，“午”即“正中”。行正方能致远，守正方能创新，基于深厚中华文化底蕴的中国道路，就是一条自信之路、自立之路、自强之路。据新华社电

## 从蝉衫麟带到丝竹管弦,从笔墨纸砚到诗词歌赋 中国青年深情拥抱优秀传统文化

详见二版

## 省委常委会召开会议 坚决拥护中央对孙国相进行纪律审查和监察调查的决定 坚持不懈纵深推进全面从严治党 张国清主持会议

本报讯 记者杨志厚报道 6月3日,省委常委会召开会议,通报中央纪委监委对孙国相涉嫌严重违纪违法进行纪律审查和监察调查的决定。省委书记张国清主持会议。会上,与会同志一致表示,坚决拥护党中央决定,要引以为戒、警钟长鸣,始终保持头脑清醒、立场坚定,严守政治纪律、政治规矩,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,进一步强化对党忠诚,增强拒腐防变能力,永葆共产党人的政治本色。

会议强调,中央纪委监委对孙国相涉嫌严重违纪违法进行纪律审查和监察调查,充分体现了以习近平同志为核心的党中央坚定不移推进全面从严治党的鲜明态度,彰显了我们党把严的主基调长期坚持下去、勇于自我革命、永葆先进性和纯洁性的坚定决心。省委坚决拥护党中央决定。我们要旗帜鲜明讲政治,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,自觉做到党中

央提倡的坚决响应、党中央决定的坚决照办、党中央禁止的坚决不做。会议强调,要充分认识当前我省反腐败斗争形势依然严峻复杂,进一步增强全面从严治党永远在路上的政治自觉,坚持严的主基调不动摇,以净化政治生态为根本,发扬斗争精神,勇于自我革命,坚持不懈纵深推进全面从严治党。全省各级党委(党组)要坚决扛起管党治党政治责任,切实加强对本地区本部门本单位全面从严治党各项工作的领导,坚持思想从严、监督从严、执纪

从严、治吏从严、作风从严、反腐从严,以正视问题的自觉和刀刃向内的勇气推进自我革命,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。各级纪检监察机关要切实履行监督责任,加强对各地区各部门各单位各层级干部特别是“一把手”的监督,严肃查处各类腐败和作风问题,保持反腐败高压态势,始终保持强大震慑。各级党员、干部要坚定理想信念,牢记初心使命,强化廉洁自律,主动接受监督,切实做到对党忠诚、个人干净、敢于担当。

## 点“绿”成“金”育新机

——坚持生态优先绿色发展建设美丽辽宁系列报道之四

本报记者 徐铁英

白鸟一双临水立,见人惊起入芦花。初夏时节,从盘锦市中心驱车西行,一路可见绿意盎然的苇海。把城市“包裹”在湿地中,“湿地之都”盘锦在大地母亲的臂弯里孕育着绿色,也孕育了发展的生机。优质生态大米、稻蟹生态养殖、芦苇深度加工等生态产业提升了“鱼米之乡”的知名度,“红”透天下的红海滩更成为盘锦旅游业的“网红”。盘锦以生态文明建设为绿色引擎,坚持绿色发展、循环发展、低碳发展,让生态和发展彼此融合、相

助力。从渤海之滨向东,头枕长白山余脉的本溪,讲述了点“绿”成“金”的另一个版本。凭借着得天独厚的森林资源,本溪依托国有林场建成覆盖全域的森林旅游景观带,从烟尘笼罩的“煤都”蜕变为美丽的“枫叶之都”,走出了一条“不砍树也致富”的生态发展之路,写就了“生态立市”的绿色崛起样本。近年来,我省各地认真贯彻落实习近平生态文明思想,以生态文

明示范创建工作为抓手,以绿色绘就发展底色,因地制宜、因势利导,走出了一条经济发展和生态保护协同并进的高质量发展新路。宜林荒山绿化率90%,公路两侧荒山坡面绿化率98%,森林覆盖率80%……在中国名村评选中,丹东凤城市大梨树村的“绿化指数”名列前茅。秉承“生态兴村”的发展理念,大梨树村实施了治山治水、污染防治、村庄绿化、舒适宜居等生态建设,经过30多年的苦干、实干,把绿水青山真正变成了“金山银山”。(下转第二版)

大梨树村打造万亩板栗园,建成全国最大辽五味种植基地,生态产业蒸蒸日上;生态旅游红红火火,获得“全国休闲农业与乡村旅游示范点”和“国家AAAA级景区”的殊荣;生态文明理念深入人心,生态文明教育、村规民约教育和学生品德教育相结合,爱家乡、护家乡已经蔚然成风。从绿水青山之中找寻发展的金钥匙,把生态资源转化为生态资本,进而变成发展资本,真正释放出生态红利。(下转第二版)

## 沿着总书记的是迹

夏日的沈阳,阳光灿烂。沈阳鼓风机集团股份有限公司车间内,一个个为国家重大工程定制研发的“动力心脏”正在设计、加工中,节奏紧张而有力。

2013年8月30日,习近平总书记来到这里,走进转子、定子车间,仔细询问产品的性能、应用和技术创新情况,同劳模亲切交谈,对沈鼓几十年来在保障国家能源安全上所作的贡献给予了高度肯定,希望沈鼓继续为国家作出更大贡献。

每次回忆起总书记来到车间的那一幕,转子车间制造师马长好的心情都如当年一样激动不已。他说:“总书记停下脚步,问我工龄多长了、工种是什么、收入怎么样,还认真看我操作设备加工产品的过程。”

总书记温暖的话语,成为激励马长好成长的强大动力。“我抓紧时间学习,完成了数控技术大专课程和机械设计及其自动化本科课程,从一名大专学历的普通工人成长为生产骨干,并在国家以及省里的多个大赛中获奖,今年还获得了全国五一劳动奖章。”马长好说,如今,他的收入翻倍,家里换了新房,工作、生活劲头十足。

喜事不少,但马长好最想向总书记汇报的是沈鼓发生的变化。他指着机床介绍:“以前这旁边放着的是大摞的图纸、文件。现在大变样了!派工、查阅图纸、修改程序等都能在电脑、手机或车间触摸屏上完成,生产效率提高了一倍。”

变化,来源于沈鼓实施的数字车间改造。“数字化转型是大势所趋,不是选择题,而是必答题。”对于转型的必要性、紧迫性,沈鼓集团党委书记、董事长戴继双认识深刻。

着眼于技术进步、产品升级、结构调整,近年来沈鼓大力实施“5+2”转型升级战略,加速向高端装备、国际化、服务型制造、工程成套、新市场方向转型,发展智能制造和金融服务两个重要支撑业务。

数据记录着奋进的脚步:“十三五”期间,沈鼓工业总产值年均增长7.7%,营业收入年均增长13.3%,订贷年均增长15.8%,利润年均增长57%;2021年,营业收入同比增长11.1%,利润总额同比增长近一倍,出口交货值同比增长47.4%;今年一季度,工业总产值同比增长21%。

数据背后,是沈鼓持续聚力改革、发力创新,为企业高质量发展增添原动力、引爆强引擎。把创新作为头等大事,沈鼓将人、财、物更多地投向一线,依托“两站、四院、五中心”产学研联合研发体系,合力攻关;常年保持营业收入6%的科研投入,为创新提供充足资源和有力支撑;设立首席专家,待遇与集团副总相当,评先、晋升等各项政策均向研发领域倾斜,激发创新创造源泉充分涌流。

改革为创新“护航”,深入推进子公司改革、三项制度改革,按岗位价值确定薪酬,激发员工创新活力、干事热情;今年1月,通过战略合作引入先进制造产业投资基金,集团混合所有制改革取得决定性成果。

“总书记就是我们的领航人!9年来,沈鼓持续超越、迈向高端,一批具有里程碑意义的创新产品接踵问世。”沈鼓设计院副院长、集团副总工程师姜妍感慨地说,当年总书记来考察时,沈鼓研制的我国首台百万吨乙烯压缩机刚投入运行,此后,120万吨、130万吨、140万吨……产品不断升级。现在,沈鼓已具备150万吨乙烯三机的设计制造能力,这是压缩机领域设计难度最大的机组之一,规模全球最大。(下转第二版)

## 省人大常委会召开党组会议

本报讯 记者赵英明报道 6月3日,省人大常委会召开党组会议,通报中央纪委监委关于孙国相涉嫌严重违纪违法接受纪律审查和监察调查的有关情况。

会上,与会同志一致表示,坚决拥护党中央决定,要旗帜鲜明讲政治,深刻吸取教训,始终保持头脑清醒、立场坚定,切实做到对党忠诚。

会议指出,要切实把思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央决策部署上来,深刻领会“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,不断提

高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。持续净化政治生态,始终把党的政治建设摆在首位,强化政治机关意识,严明党的政治纪律和政治规矩,坚持不懈把全面从严治党向纵深推进,落实党风廉政建设主体责任,以案为鉴,深入开展警示教育,自觉践行“四个机关”要求,确保党和人民赋予的权力始终用来为人民谋幸福。省人大常委会党组副书记、副主任张雷主持会议并讲话。

## 我省将选拔一批企业标准“领跑者”

本报讯 记者铭铭报道 日前,省市场监管局、省发展改革委、省科技厅等18部门联合印发《辽宁省企业标准“领跑者”制度实施方案》,推动形成一批具有国内领先水平和市场竞争力企业标准“领跑者”,营造“生产看领跑、消费选领跑”的市场氛围。

企业标准“领跑者”是指在同类可比范围内,企业的产品或服务执行标准的核心指标处于行业领先水平的企业。我省通过实施“领跑者”制度,让企业产品和服务标准自我声明公开工作更加深入推进,形成一批产品或服务达到国内领先水平的“领跑者”企业,提升“领跑者”的产品市场占有率和美誉度。

我省将结合产业发展实际和消费需求,统筹考虑企业标准自我声明公开情况、消费者关注度、标准对产品和服务质量提升效果以及企业产品和服务差别化程度,确定年度“领跑者”重点领域,开展“领跑者”评估机构的公开征集。企业通过在企业标准信息公共服务平台自我声明公开产

品、服务的执行标准,即可参与“领跑者”活动,经过评估、选拔产生“领跑者”名单。

企业标准“领跑者”实施动态监督管理。“领跑者”认定有效期一般为1年至3年,评估机构根据产品或服务的特点,科学确定“领跑者”评估周期,定期调整评估方案并对企业标准“领跑者”重新评估。

当企业出现生产装备、工艺等发生重大变化且严重影响产品性能,企业标准发生变化且核心指标水平出现降低等情形时,将取消其“领跑者”称号。我省还将完善企业标准“领跑者”激励政策,鼓励有关部门为开展“领跑者”工作提供政策支持,对认定为“领跑者”的企业予以奖励,在各级政府质量奖评定、品牌价值评估中采信“领跑者”评估结果;支持“领跑者”企业主导或参与团体、地方、行业、国家、国际标准制修订,积极参与标准化活动;鼓励技术先进、核心指标领先的企业参与国家“领跑者”活动。

## 泥地龙舟赛起来

端午节,我省各地群众包粽子、赛龙舟、佩香囊、挂艾叶,在丰富多彩的民俗活动中感受传统文化。在沈阳市沈北新区,祈愿风调雨顺、五谷丰登的锡伯族特色泥地赛龙舟正在稻田里上演,游客也参与其中,在喝彩声和欢笑声中,尽情享受假期,感受民俗活动的独特魅力。

本报记者 陶阳 文 郑磊 摄



## 大连出台稳经济一揽子政策措施

本报讯 记者吕丽报道 记者6月2日获悉,《大连市落实扎实稳住经济一揽子政策措施工作方案》(以下简称《方案》)日前印发,从财政、金融、稳产业链供应链、促消费和有效投资、保能源安全、保障基本民生6个方面提出32项符合实际、有针对性的举措。

在落实货币金融政策方面,《方案》明确,增加支农支小再贷款额度20亿元,对符合条件的方法人银行按普惠小微贷款余额增量(包括通过延期还本付息形成的普惠小微贷款)的2%提供资金支持;加大再贴现支持力度,创设“商票通”“科票

通”“绿票通”“自贸通”,优选为民营小微、绿色、科技、自由贸易等领域票据办理再贴现;提高资本市场融资效率,支持大连银行、大连农商银行发行金融债券。在落实稳投资促消费等政策方面,全力推动新机场、地铁4号线及5号线等交通基础设施建设,形成有效投资。推进老旧管网改造及垃圾焚烧厂、污水处理厂等城市老旧基础设施改造工程,补齐城市基础设施短板。对当年认定为国家专精特新“小巨人”企业和省级“专精特新”中小企业,分别给予60万元和20万元一次性奖励,并对上一年度银行

贷款给予贴息。在落实保基本民生政策方面,实施春暖农民工行动,力争每个地区建设1至2个具有地方特色的劳务品牌,支持农村劳动力就近就地就业、劳务输出务工、返乡入乡创业多元发展;搭建便捷的线上招聘服务平台,开展充分就业社区和“15分钟公共就业服务圈”创建活动。完善社会民生兜底保障措施,及时足额发放补贴,精准做好困难群体帮扶工作。同时,抢抓国家加强基础设施建设重要窗口期,抓紧谋划实施一批水利、交通、能源等重大基础设施项目,加快形成实物工作量,全力稳住经济基本盘。

在落实保基本民生政策方面,实施春暖农民工行动,力争每个地区建设1至2个具有地方特色的劳务品牌,支持农村劳动力就近就地就业、劳务输出务工、返乡入乡创业多元发展;搭建便捷的线上招聘服务平台,开展充分就业社区和“15分钟公共就业服务圈”创建活动。完善社会民生兜底保障措施,及时足额发放补贴,精准做好困难群体帮扶工作。同时,抢抓国家加强基础设施建设重要窗口期,抓紧谋划实施一批水利、交通、能源等重大基础设施项目,加快形成实物工作量,全力稳住经济基本盘。

